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житло туристам, продаючи страви або продукти харчування. Дохід також 

отримують люди, зайняті в сезоні туризмом. 

 Отже, величина мультиплікаційних ефектів, пов'язаних з розвитком туризму 

та залежить від: 

• способу її організації, 

• відносин власності в туристичному секторі, 

• рівня економічного соціального розвитку в туристичній зоні призначення. 

 Як зазначає Підвальна О. та Богуславської С. «використання туристичного 

мультиплікатора для оцінки впливу соціальних процесів на індустрію туризму дає 

можливість визначити рівноважну залежність між функціями споживання і 

доходу, тобто процес генерації доходів в різних галузях економіки, за рахунок 

додаткових витрат туристів і екскурсантів»[3] 

 Таким чином, для окремої країни туристичний мультиплікатор – це 

коефіцієнт підвищення доходів в економічні та соціальній галузі країни залежно 

від витрат туристів. 
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Зв’язок між культурою та туризмом завжди розглядався як синергія – 

культура сприяє розвитку атракцій, які приваблюють туристів, а туризм, в свою 

чергу, забезпечуєфінансові ресурси, необхідні для підтримки культури. З’явилася 

нова логіка розширення культури та пам’яток, яка значною мірою керувалася 

економічними аргументами. 

Криза культурного туризму на рубежі ХХ–ХХІ століть збіглася зі зростанням 

конкурентної боротьби між регіонами та державами за ресурси та споживачів в 

економіці, що глобалізується. Це створило передумови для пошуку альтернатив 

існуючим моделям використання матеріальної спадщини [2]. 

Зародження концепції креативного туризму можна пов’язувати із 

дослідженнями американського футуролога Елвіна Тоффлера, котрий у 1980-х 
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роках запропонував та обґрунтував поняття «prosumer». Термін став результатом 

злиття слів «producer»(виробник) і «consumer»(споживач) і був використаний для 

позначення типу споживача, який бере участь у розробці продукту та в самому 

виробництві.Для Елвіна Тоффлера концепція просьюмера визначала тип 

споживача майбутнього, який бере участь у проектуванні та виробництві 

продуктів, щоб зробити їх більш персоналізованими та індивідуальними. 

Просьюмери більш поінформовані, освічені та мають рівень попиту вище 

середнього [3]. У цьому сенсі креативного туриста можна розглядати як прототип 

такого споживача. 

Поява терміну «креативний туризм» в наукововому дискурсі датується 90-ми 

роками ХХ століття. Дуглас Пірс та Річард Батлер у спільній публікації «Tourism 

research: Critiques and challenges»(1993) першими розглянули креативний туризм 

як потенційну форму туризму [3]. 

На рубежі ХХ–ХХІ століть набула розповсюдження концепція креативного 

туризму як форми культурного туризму. Дослідники почали розглядати такі 

подорожі як вид туризму, котрий пропонує відвідувачам розвивати свій творчий 

потенціал через активну участьу майстер-класах та тренінгах, котрі відбуваються 

у місцях відпочинку. В 2000 році Грег Річардс, професор Тілбурзького 

університету(Нідерланди),та Кріспін Реймонд, керівник спеціалізованої 

консалтингової фірми, сформулювали визначення згідно якого креативний туризм 

«пропонує відвідувачам можливість розвинути свій творчий потенціал через 

активну участь у навчанні»[5, с.18]. 

Це визначення передбачає важливий відхід від традиційних форм 

культурного туризму, оскільки воно акцентує увагу на творчій ролі як виробників, 

так і туристів. На відміну від більш звичайних форм культурного туризму, 

креативний передбачає активне залучення туриста до культури та творчого життя 

місця призначення. 

Еволюція підходів до визначення креативного туризму відображені у табл. 1. 

Таблиця 1 

Основні підходи до визначення поняття «креативний туризм» 
Автор Визначення 

Річардс Г., Реймонд 

К.(2000)[5] 

Туризм, який пропонує відвідувачам можливість розвинути свій 

творчий потенціал шляхом активної участі у навчанні. 

ЮНЕСКО (2006) [7] Креативнийтуризмпередбачаєбільшеспівучасті, 

підчасякоївідвідувачмаєосвітню, емоційну, 

соціальнутаактивнувзаємодіюзмісцем, 

йогоживоюкультуроюталюдьми, якітамживуть. Туристи відчувають 

себе громадянами. 

Реймонд К. (2007) 

[4] 

Більшстійкаформатуризму, 

яказабезпечуєавтентикутавідчуттямісцевоїкультуричерезнеформальні

практичнісемінаритатворчийдосвід. Майстер-

класивідбуваютьсявневеликихгрупах; 

вонидозволяютьвідвідувачамдосліджуватисвійтворчийпотенціалублиз

ькомуконтактізмісцевимимешканцями. 

Дубру Н. (2009)[1] Цеподорожі, спрямованінаотриманняавтентичногодосвіду, 

іззалученнямнавчаннявмистецтві, 
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спадщиничиособливогохарактерумісця, іцезабезпечуєзв’язокзтими, 

хтопроживаєвцьомумісці, іхтодопомагаєстворюватицюживукультуру. 

Сміт М. (2016) [6] Креативний туризм може включати: а) творчу діяльність на місці 

(наприклад, кулінарію, виноробство, живопис, малювання, 

фотографію, різьблення по дереву чи каменю, гончарство, скульптуру, 

ремесла, аранжування квітів, драму, музику, танець; 

b) Креативний туризм можна визначити як дослідження та вираження 

свого творчого потенціалу під час відпочинку. Діяльність і взаємодія 

із собою є основним фокусом; контекст або обстановка вторинні; 

c) Креативний туризм може бути тісно пов’язаний з насолодоювід 

пам’ятки та видів діяльності, які є креативними індустріями та мають 

тенденцію бути інтерактивними. 

 

Дефініції креативного туризму акцентують увагу на розширенні практичного 

досвіду.Згідно визначення Організації Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і 

культури (ЮНЕСКО), креативний туризм – це подорож, спрямована на отримання 

автентичного досвіду, зі спільним навчанням у сфері мистецтва, спадщини або 

особливого характеру простору. Він забезпечує зв’язок з місцевими мешканцями, 

котрі створюють цю живу культуру [7]. 

Туристи виступають співтворцями свого туристичного досвіду, який є 

реальним,сприяє їх розвитку та навчанню. Підхід до визначення, запропонований 

фахівцями ЮНЕСКО, розкриває потенціал креативного туризму як актуальної 

моделі розвитку територій в умовах глобальної економіки. 

Ключовими компонентами креативного туризму в сучасних умовах є: 

 майстер-класи; 

 дегустації; 

 театралізовані екскурсії та квести; 

 сучасні інформаційні продукти (зокрема технології віртуальної та 

доповненої реальності). 

Креативний туризм має низку потенційних переваг перед традиційними 

формами туризму: 

 він заснований на нематеріальних ресурсах і може бути більш стійким, ніж 

традиційні форми культурного туризму; 

 креативний туризм не залежить від фізичних структур; 

 потреби в інфраструктурних інвестиціях часто нижчі. 

Креативний туризмє самодостатнім продуктом, який може легко змінювати 

форму і тематику в залежності від поставленого завдання, залишаючись творчим 

за суттю і метою. Креативні туристичні програми можуть заповнювати 

туристичні маршрути, події, екскурсії та дозвілля мандрівників. 

Креативний туризм відрізняється від традиційної моделі культурного 

туризму насамперед у функціонуванні на основі нематеріальних навичок і 

активів, пов’язаних зі знаннями, і є доказом того, що ці нові моделі креативного 

туризму можуть забезпечувати значну додану вартість, збільшуючи туристичний 

попит та диверсифікацію пропозиції на ринку турпослуг. Зв’язок між туризмом і 

креативними індустріями також сприяє створенню іміджу, атмосфери та 

залученню талантів. 
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За останні роки ринок послуг туристичної сфери може бути 

охарактеризований зростаючими пропозиціями одночасно при скороченому 

попиті на послуги, а це неминуче призводить до посилення конкуренції. Одне із 

головних завдань при формуванні стратегічних конкурентних переваг в бізнесі 

надання послуг підприємствамитуристичної сфери – це їх більш висока якість у 

порівнянні із аналогами конкуруючих підприємств. 

У відповідності із міжнародним стандартом ІSО 9000, якістю вважають 

сукупність властивостей і характеристик послуг, які задовольнити здатні 

обумовлену, чи передбачувану потребу споживача. Якість спонукає клієнта 

обрати той або інший продукт (якщо не брати до уваги фактор ціни), у деяких 

сегментах ринку, якість впливає на рішення клієнта скористатись послугами 

певного, конкретного підприємства, а не фірми-конкурента. Між якістю та 

успішною реалізацією туристичних послуг існує прямо пропорційна залежність, 

тому погіршення якості зумовлює втрату клієнта. 


